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实用类文本阅读 
1. 现代文阅读　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
阅读下面文字，完成各题。

社会心态是在不同个人心理交汇、融合、相互影响、交互感染的基础上形成的，它以个体

心理为基础，但又与个体心理有着本质上的差异。社会心态就像一个无形的能量场，影响着个

人和全社会的心理和行为。面对新型冠状病毒肺炎疫情，民众的个人心理普遍处于应激的忧虑

和恐惧状态，相应地，社会心态也在不断发生变化。对于疫情防控来说，及时了解社会心态是

至关重要的。

疫情关注与重视程度

在此次调查中，99.2%的民众都表示关注新型冠状病毒肺炎疫情，其中79.1%的人表示非常
关注，仅有0.8%的民众表示不太关注和完全不关注疫情。

从事件发生的节点看，33.8%民众在2019年12月底，武汉卫健委首次通报27人感染病毒肺炎
的病例时就开始给予关注，但那时只有9.8%的人给予了重视。虽然有超过半数的人（55.3%）
在2020年1月11日和这之前就开始关注新型冠状病毒肺炎，但是70.5%的人是在2020年1月19日之
后，有了异地传染性病例和专家论断之后，才给予重视。

民众对新型冠状病毒肺炎的风险认知

调查中，超过六成的调查对象认为新型冠状病毒肺炎疫情有可能（57.3%）或非常有可能
（9.2%）在自己所在的社区扩散，少部分人认为疫情不太可能（32.3%）或不可能（1.2%）在
自己所在的社区扩散。不过，人们认为自己感染新型冠状病毒肺炎的概率比较低，超过七成的

人认为不太可能（69.4%）或完全不可能（5.8%），只有不到四分之一的人认为自己可能
（23%）或非常可能（1.8%）感染新型冠状病毒肺炎。

民众对于新型冠状病毒肺炎的可治愈性比较乐观。对于新型冠状病毒肺炎的医治，七成多

的调查对象都认为治愈的可能性比较大（60.4%）或非常大（14.5%），21.7%的人认为治愈的
可能性比较小，仅有少数人（3.3%）认为治愈新型冠状病毒肺炎的可能性非常小。

调查中，面对新型冠状病毒肺炎疫情，接近六成的调查对象认为比较安全（55.0%）或非常
安全（4.1%），有37.1%的人认为不太安全，3.9%的人认为非常不安全。受访者对新型冠状病
毒的危险性评估比较高。40.37%的民众认为此次疫情同SARS疫情一样危险，有18.63%和
17.39%的人认为新型冠状病毒危险程度超过或远远超过SARS疫情，只有23.61%的民众认为其
危险程度低于SARS。

疫情下的社会情绪

从民众的情绪反应来看，整体上最普遍的情绪体验是担忧，79.3%的人都有较为强烈的体
验，其次是恐惧（40.1%）、愤怒（39.6%）、悲伤（38.6%）和恐慌（33.4%）。积极的情绪体
验较少，只有21.6%的人感到乐观，14.2%的人感到平静。

民众疫情信息获取渠道与信任程度
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